

经济全球化与中国未来发展

王文元

加入世界贸易组织,是中国进一步融入经济全球化潮流的重要标志。“入世”近一年来,我国经济发展的空间进一步拓宽,外部环境得到改善,并将在更广的领域、更大的空间和更高的层次上参与国际经济合作与竞争。这种形势无疑将对中国经济的未来发展产生深远影响。

科学技术的进步是推进地球村经济的强大动力。曾几何时,由于辽阔的大地被海洋所分割,加之高山、戈壁沙漠的阻隔,使不同地域、不同国度之间的交往十分困难。但是,随着科学技术的进步,这种局面很快被打破。如今利用现代化的交通工具,特别是凭借现代信息技术,人与人之间的交流变得非常方便,空间的距离感和时间的遥远感大大缩短。地球仿佛变成了由不同种族、不同肤色、操着不同语言、从事着不同活动的人群所汇聚的一个村庄。过去“秀才不出门,能知天下事”只能是一种奢望,今天却成为现实。由于人流、物流的便利,局限在一定区域内的生产和消费正在被地球村经济所取代。由科学技术所推动的经济全球化进程,已经成为一股不可抗拒的历史潮流。其本质特征是,在世界范围内根据每个国家和地区的优势进行合理分工,从而实现扬长避短,效率大大提高。这实质上就是过去一

国之内地区之间、企业之间的分工在新技术、新形式基础上的一个放大。从长远来看,在地球村经济中,所有国家都将得到很好的发展,各国人民都享受到更为价廉物美的产品和服务,因为经济的全球化体现着时代发展的方向,是社会进步的表现,符合全人类的共同利益。

发挥人力资源优势,积极参与国际竞争。我国是一个有着近13亿人口的国家,人口众多,带来了许多困难。但这只是问题的一个方面。另一方面,如果庞大的人口经过良好的教育,将是各类人才的巨大来源。为此,要在继续做好计划生育工作、严格控制人口增长的同时,加大投入,更好地发展教育。要完善基础教育、扩大高中教育和高等教育,积极发展职业技术教育;努力提高人才培养质量,造就出一大批各个领域的专家学者、不同层次的专业人员以及数以亿计的高素质劳动者。同时,还要进一步强化知识产权保护;抓紧技术法规和技术标准的制定,加快国家技术标准体系的建设。通过“人才战略”带动国民经济的发展,使中国成为名副其实的“世界工厂”。中国以其雄厚的人力资源成为“世界工厂”,不仅有利于中国的进步,而且有利于世界的发展。

依靠两种资源开拓两个市场。我国是一个资源

收稿日期:2002年10月

作者简介:王文元,教授,全国政协副主席,九三学社中央常务副主席。

保障程度不足的国家。按照经济合理的原则,利用国内和国外两种资源,通过购买、合作开发等多种方式,增加国内短缺资源的进口,有利于优化能源和原材料结构,充分发挥我国的人力资源优势,形成更加强大的生产能力。着眼于两个市场,特别是积极开拓国际市场,有利于提高固定资产的利用效率,增加就业岗位,扩大就业规模,增强中国产品的国际影响力。为此,要实施“以质取胜”战略,严格技术标准,全面推行国际质量标准认证、产品标准认证、安全认证和环境认证制度,确保产品质量;要大力培育优质产品,扶持名牌产品进入国际市场,拓展销售渠道,扩大销售规模,搞好售后服务,树立良好信誉,实现国际贸易的持续健康发展。

中国企业要“走出去”,全面参与国际竞争。改革开放以来,通过引进资金、技术和人才,有力地促进了经济的发展和综合国力的增强。据统计,我国利用外资累计已达4000多亿美元,居发展中国家首位。从当前情况看,我国企业“走出去”的条件已经具备,时机基本成熟。其一,经过20多年的发展,我国的经济实力、科学技术和经济管理水平不断提高,买方市场基本形成,一批企业在竞争中脱颖而出,为“走出去”奠定了物质基础。其二,世界经济结构调整加快,经济全球化趋势加速发展,科技进步日新月异,各国经济联系更加紧密,特别是我国加入世贸组织,使中国企业“走出去”具备了更好的国际环境和难得的机遇。因此,要在继续做好“三引进”的同时,在认真考察论证的基础上,推动有条件的企业“走出去”。在投资方向的确定上,既要有全方位的观点,又要合理布局,从实际出发,讲求效益。除发达国家外,重点应放在东欧、中亚、非洲和拉丁美洲。这些地区的经济与我国有很强的互补性,是中国企业大

有作为的广阔天地。与此同时,要通过向海外投资办企业,带动国内设备和技术的出口,带动管理和人才到国际市场服务。中华民族具有坚韧不拔、艰苦奋斗的优良传统。过去老一代华人在海外创业时条件很差,起点极低,他们靠着中国人的顽强拼搏精神,创造出了骄人的业绩。以现今的条件,中国企业应该有信心、也完全有能力在国际市场上干出一番事业,为国争光,为中华民族的振兴做出应有的贡献。

与广大发展中国家一道共同致力于建立国际经济新秩序。由于发达国家在很大程度上掌握着国际经济“游戏规则”的主动权,因而经济全球化在给各国带来发展机遇的同时,也使这些发达国家成为最大受益者,造成南北差距越来越大。据统计,目前发达国家与最不发达国家的人均收入相差100倍以上。广大发展中国家建设资金匮乏,债务负担沉重。这是世界上许多矛盾和冲突的重要原因之一。这种状况与不合理的国际经济秩序有着直接关系。一是由于初级产品与高级产品的比价严重扭曲,使发展中国家的资源被掠夺,贫困程度进一步加深;二是发达国家无论是长期累计的排污总量,还是当前对环境造成的危害,都远远超过了发展中国家。因此,必须按照公平、公正、合理的原则,通过各国平等协商,制定新的国际经济规则;国际社会应拿出更多的资金帮助发展中国家。发达国家应充分考虑贫穷国家的困难,减免他们的债务;带头改变不合理的生产和消费模式,为解决环境问题尽到更大责任,做出更大努力。经济的全球化要求建立公正合理的国际经济新秩序,“地球村”经济的发展需要制定平等互惠、共同受益的“村规民约”。霸权主义、强权政治的思维模式理应为国际社会所摒弃;共同发展和繁荣已经成为各国人民的普遍愿望和不可逆转的时代潮流。